

大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国 | 省级师德先进

## 个人风采展示

### 一记黑河学院美术与设计学院边疆教育的守望者

边疆教育的守望者：**解辉**

**【编者按】**时光荏苒，师恩绵长，转眼又是一年金秋至，即将迎来第40个教师节。“春风化雨，师恩无疆”是对北疆大地辛勤耕耘的教育者们最贴切的礼赞。在这片孕育希望的热土上，有这样一群灵魂工程师，他们以知识的灯塔照亮学生前行的道路，以无私的奉献铸就了教育事业的辉煌篇章。他们，是终身学习的践行者，是全心全意的引路人，是勇立潮头的改革者，他们在教育的浪潮中勇攀高峰，引领时代教育的新风尚。值此之际，黑河学院官方微信平台特推出**【大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国】**专栏，展现北疆教育者的风采与担当，激励和引导全校教师，不忘初心，牢记使命，继续在教书育人的道路上砥砺前行，共同为培养时代新人贡献力量。

## 边疆教育的守望者



解辉，中共党员，硕士，教授，黑龙江省高校美育教学指导委员会委员，黑龙江省美术家协会理事，黑龙江省艺术设计协会副会长，现任黑河学院美术与设计学院院长。从事教育教学及管理工作二十四年，先后获黑龙江省十佳设计师、黑河学院教学名师、模范工作者、“三育人”先进个人等多项荣誉称号。这些荣誉称号的背后，是解辉教授砥砺前行、履践致远的辛勤与奉献，亦是其克己慎独、明善诚身的坚守与自律，她在工作岗位上踔厉奋发、笃行不怠，以实际行动诠释着对教育事业的热爱。

### 以德立身，以情育人

解辉教授深知作为一名边疆美术教育工作者的责任重大，她始终将“立德树人”作为教育的根本任务，时刻将学生的成长和发展放在首位，她坚信“艺术之美，始于心灵之善”。在日常教学与管理中，不仅传授专业知识，更注重培养学生的道德情操和社会责任感。她常言：“艺术家的眼界不应仅限于画布，更应心

怀家国，用艺术服务社会。”在她的倡导下，学院成立了“美丽乡村建设墙绘志愿服务队”，将“艺术应用实践”课内文化下乡、课外乡村志愿服务教学实践活动作为常规课程教学和课堂外延，鼓励学生参与公益服务项目。“服务队”成立以来，参与公益项目服务学生人数达 1000 余人，每年志愿服务时长近 2000 小时，已完成黑河市新生乡（鄂伦春民族乡）、黑河市上马厂乡、黑河市罕达气乡、黑河市爱辉区外三道沟（知青村）、黑河市四家子乡、黑河市坤河乡、黑河市嫩江市新民乡、黑河市嫩江市塔溪乡等 22 个乡镇墙绘志愿服务，助力了边疆地区乡村文化振兴，让学生在实践中体验到艺术的社会价值，培育了他们用艺术温暖人心的意识，展现了美育的时代价值。





黑河市逊克县奇克镇百合村墙绘

### 潜心教学，追求卓越

解辉教授深知边疆高校远离文化艺术中心在美术教育资源上相对匮乏，在教学中，她始终秉持“以学生为本”的教育理念，积极探索实践互联网与教育深度融合进行课程教学改革，在学院率先开展线上线下混合式教学模式，建设丰富的课程资源数字库等给学生提供多样化的自主探索空间。同时，她坚持“以赛促学、以展促学”的项目驱动式教学模式，带领学生积极参与各类学科竞赛。

她主讲的课程《动画编剧》获批第三批省级一流本科课程，课程思政教学改革案例荣获“首批黑龙江省高等学校课程思政优秀案例”，个人荣获“第二届黑龙江省高校教师教学创新大赛”（正高组）三等奖，黑河学院“第二届教师教学创新大赛”（正

高组) 一等奖; 微课获教育部学科竞赛“第五届全国数字创意教学技能大赛”动画组三等奖, 2项教学成果荣获“黑河学院教育教学成果奖”一等奖。个人作品先后获“2019年首届龙江文化创意设计大赛”银奖, “全省教育系统师生四季专题画展动漫设计类”二等奖, “首届黑龙江省高校艺术教学成果展示”三等奖, “第四届黑龙江省高校艺术教学成果展示”一等奖, 2项教学改革案例荣获教育部“全国第六届大学生艺术展演活动高校美育改革创新优秀案例”二等奖; 指导学生在教育部学科竞赛“中国好创意数字艺术设计大赛”“米兰设计周中国高校设计学科师生优秀作品展”、黑龙江省首届“田家炳”杯大学生美育成果展等各级展赛中获奖近50项。

在学术研究中, 解辉教授始终保持严谨的态度和追求卓越的精神。先后主持教育部产教协同育人项目、省高等教育教学改革研究项目、省哲学社会科学规划等项目10项, 作为项目主要负责人参与省级以上项目20余项。作为第一主编先后在“中国社会科学出版社”等出版单位出版教材3部、著作4部; 在《人民论坛》等发表论文、作品40余篇, 受到同行的高度评价。

### **回馈社会, 传播美育**

解辉教授深知边疆高校艺术教育在服务社会中的“使命与担当”, 联合南京传媒学院举办的“潮起东方——三皮文化数字媒体交互非遗展”, 为黑龙江省非遗文化“走出去”起到了引领和示范作用, 为推动非遗传播普及提供了新思路; 联合黑河市委宣

传部举办两届“达子香”创意设计大赛，发挥了地方高校在塑造传播黑河创意设计行业的品牌形象和文化内涵，推动黑河创意设计行业不断创新和发展中的作用。同时，她带领师生参与“中俄文化大集黑河学院师生艺术作品展”“深圳文博会”“黑河市文博会”“美育润江·创意赋能”黑河学院毕业生作品展”“社区美育工作坊”等各类艺术展示活动，将高雅艺术带入边疆地区和寻常百姓家，让更多人感受到艺术的魅力，促进了文化的普及与传承。

### **敬业奉献，师德典范**

她始终做到小事小病不请假，困难工作行在前。作为学院负责人她每次都是舍小家、顾大家克服自身困难，工作中带头作表率，成为教师学习的楷模和榜样，是教师团队的“定心丸”，是学生可以依靠和信赖的强大后盾。她的敬业精神和师德风范，深受师生赞誉。作为美术与设计学院院长，她不仅注重自身的师德修养，以其卓越的师德风范和不懈的社会责任感，成为了美育领域的一面旗帜，还积极引领全院教师树立良好的师德师风。她定期组织师德教育活动，选树学院的师德典型，建立健全美院师德师风建设的监督机制，引导教师树立正确的教育观、学生观和师德观，营造了一个优良的教书育人环境。